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013/2016 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 27/04/2016. 

 

Aos dezenove dias do mês de abril de dois mil e dezesseis, reuniu-se na Câmara Municipal. 

Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores Edio Kunz, José Alexandre Schaab, Ilário 

Pereira dos Santos, Ivo Marconi, Egon Hansen, Cleni José Pinto dos Santos, Felipe Dieter, 

Marco Antônio Arnold e Marco Afonso Mallmann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Marco 

Afonso Mallmann e secretariada pelo vereador Edio Kunz. Após colocou em discussão a Ata nº 

012/2016, de 19 de abril de 2016. Ninguém fez uso da palavra. O Senhor Presidente colocou 

em votação a Ata Nº 012/2016, que foi aprovada com uma abstenção do vereador Edio Kunz. O 

Senhor Presidente, solicitou que à secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: 

Projeto de Lei do Legislativo Nº 004/2016. Dá Denominação de Ponte. A Câmara Municipal de 

Picada Café, Estado do Rio Grande do Sul, no uso de suas atribuições legais e em conformidade 

com a Lei Orgânica Municipal, faz saber que o Plenário aprova e remete ao Chefe do Poder 

Executivo para sanção, a seguinte: Lei: Art.1º - Fica denominada de Arno Ignácio Utzig a ponte 

localizada na Rua Cônego João Miguel Royer, com bifurcação entre as Ruas João Sander 

Sobrinho e Integração, que atravessa o Rio Cadeia no Bairro Joaneta. Art. 2º - Revogam-se as 

disposições em contrário. Art. 3º - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

Justificativa: Arno Ignácio Utzig nasceu em Joaneta em 03 de maio de 1923 e foi morar  ao 

lado da ponte que agora levará seu nome, onde construiu sua casa, casou-se com Lúcia Hansen 

Utzig e  tiveram nove filhos. Ao lado do Rio Cadeia criou seus filhos ensinando-os a pescar, 

lavar a roupa e tomar banho junto a Ponte de Madeira Coberta, uma das poucas existentes no 

Rio Grande do Sul. Constituiu uma grande família, negócios e amizades até seu falecimento em 

2012 aos 89 anos. Foi um dos fundadores da comunidade de Joaneta e coralista por mais de 60 

anos participando de coros de Joaneta e região. Sua profissão era ferreiro e sua ferraria estava 

localizada na cabeceira da ponte do Rio Cadeia em Joaneta, tornando-se ponto de referência 

para os moradores e pessoas de comunidades mais distantes. Juntamente com sua esposa Lucia, 

hoje com 85 anos, mantinha um Moinho, produzindo farinha de milho, descascador de arroz e 

uma fábrica de óleo de amendoim, junto à ferraria, onde atendia aos colonos de toda a região. O 

local tornou-se parada estratégica para reformar as carroças, ferrar os cavalos, afiar ferramentas 

e beneficiar produtos coloniais no moinho. Um líder comunitário nato, foi um dos fundadores 

da Sociedade R.C. Joaneta, membro da diretoria e várias vezes Rei do Bolão. Atenciosamente 

José Alexandre Schaab. Projeto de Lei do Legislativo Nº 005/2016. Dá Denominação de Ponte. 

A Câmara Municipal de Picada Café, Estado do Rio Grande do Sul, no uso de suas atribuições 

legais e em conformidade com a Lei Orgânica Municipal, faz saber que o Plenário aprova e 

remete ao Chefe do Poder Executivo para sanção, a seguinte: Lei Art.1º -  Fica denominada de 

Tarcísio Fritzen a ponte localizada na  Rua Vicente Prieto, localidade do Jammerthal ( Travessa 

Arroio Santa Inês). Art. 2º - Revogam-se as disposições em contrário. Art. 3º - Esta Lei entra 

em vigor na data de sua publicação. Justificativa: Tarcísio Fritzen foi uma pessoa muito 

participativa e querida pela comunidade do Jammerthal. Colaborou com doações em dinheiro 
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para escola, igreja, futebol, coral entre outros.Sempre participava das diretorias de entidades da 

comunidade e buscava o melhor para a comunidade.Morou com seus pais, esposa e as duas 

filhas no Jammerthal e trabalhou como agricultor no município. Por isso, o “de cujus” merece 

esta homenagem post-mortem. Ante o acima exposto, peço o apoio dos colegas para a 

aprovação do presente Projeto.Ver.  José Alexandre Schaab. Excelentíssimo Senhor Presidente: 

em conformidade com a Portaria nº 30, de 23 de abril de 2014, que “orienta a disponibilização 

de informações à sociedade quanto da utilização de equipamentos doados aos municípios no 

âmbito do Programa de Aceleração do Crescimento”, enviamos em anexo o resumo de 

operações dos equipamentos recebidos através do PAC 2 por esse Município no mês de março 

de 2016. Atenciosamente, Cláudia Schenkel, Prefeita Municipal.  Convite: Vereadores de 

Picada Café. Ao cumprimentá-los cordialmente, vimos por meio deste, convidá-los, a 

prestigiarem os jogos e a cerimônia de encerramento do XXI campeonato municipal de futsal 1ª 

divisão de Picada Café 2016, que será realizada nesta sexta-feira, dia 29 de abril. Os jogos 

iniciarão às 20h e a premiação das equipes vencedoras ocorrerá logo após as partidas. Pedimos 

gentilmente que os vereadores que desejam participar da entrega da premiação confirmem sua 

presença até a quinta-feira, dia 28 de abril, junto ao departamento de desporto do município. 

Maiores informações poderão ser obtidas na Secretaria Municipal de Educação Cultura e 

Desporto. Grato de sua compreensão. Atenciosamente, Rodrigo Galhardo, Chefe de sessão de 

desporto amador. Passou para o Grande Expediente onde constavam os Projetos do 

Legislativo Nº 004 e 005/2016. E a palavra foi colocada à disposição dos Senhores Vereadores. 

Do vereador José Alexandre Schaab: saudou o Presidente, os colegas vereadores, secretária, 

assessoria jurídica, imprensa, comunidade, e em especial aos familiares dos homenageados da 

noite. Falou que os projetos de denominação de pontes são da sua autoria. Contou que depois de 

consultar várias pessoas da comunidade e as famílias e todos acharam por bem homenagear 

essas pessoas. Disse que todos puderam ouvir a justificativa. No primeiro projeto que é a 

denominação de Arno Ignácio Utzig, pois foi uma pessoa que fez muito por Joaneta e pelo fato 

de que na época tinha o moinho, a fábrica de fazer óleo de amendoim, o descascador de arroz e 

a ferragem. Contou que todas as pessoas iam à ferraria dele. Expôs que lembra muito bem da 

ponte de madeira que tinha antes da água levar no ano de 1982. Contou que ele sempre ia ao 

moinho e nunca viu em nenhum lugar uma ponte que nem aquela era, uma ponte de madeira 

com telhado. Disse que na época passava a cavalo, porém o seu animal tinha medo de passar 

pela ponte com telhado, pois parecia um túnel e dava barulho. Por isso, tinha que descer do 

cavalo e quase arrastá-lo para passar a ponte. No ano de 1982 a água levou aquela ponte e mais 

tarde foi construída a ponte de concreto. Falou que o Senhor Arno e seus familiares merecem a 

homenagem. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 004/2016. Disse que o Projeto 

005 também denomina ponte, mas que na semana passada tinha solicitado a duplicação da 

ponte ou redutores de velocidade. Falou que está denominando a ponte de Tarcísio Fritzen, pois 

muitas pessoas o conheceram, infelizmente faleceu muito cedo devido a uma doença. Contou 

que ele foi uma pessoa que muito colaborou para a comunidade do Jammerthal em todos os 

sentidos, até mesmo financeiramente. Lembrou que o Senhor Tarcisio sempre morou no 
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Jammerthal e ajudou muito a comunidade, por isso ele e seus familiares merecem a homenagem 

com a denominação do nome a ponte. Lembrou que o Senhor Tarcisio foi um dos melhores 

jogadores de futebol do município e da região. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 

do Legislativo Nº 005/2015. Agradeceu. Do vereador Edio Kunz: saudou o Presidente, os 

colegas vereadores, secretária, colegas vereadores, imprensa, jurídico e os familiares das 

pessoas que estão sendo homenageadas com as denominações de pontes. Falou que o Projeto de 

Lei Nº 004/2016 dá denominação de ponte com o nome Arno Ignácio Utzig, disse que 

conheceu ele e que todas às vezes em que trabalhava perto da casa dele sempre conversavam. 

Contou que era uma pessoa muito querida e por isso é justo esse Senhor ser homenageado com 

o nome naquela ponte. Disse que o Projeto de Lei do Legislativo Nº 005/2016 que dá 

denominação de Tarcisio Fritzen, contou que não o conheceu pessoalmente, somente a sua 

esposa Lucia. Falou que tem certeza da boa pessoa, pois a Lucia continuou a fazer o bem pelo 

município. Comentou que esse Senhor também merece ser lembrado. Agradeceu. Ninguém 

mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação a urgência urgentíssima ao 

Projeto de Lei do Legislativo Nº 004/2016, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor 

Presidente colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei do Legislativo Nº 

005/2016, que foi aprovado por unanimidade.Passou para a Ordem do Dia onde constavam os 

Projetos de Leis do Legislativo Nº 004 e 005/2016. E a palavra foi colocada à disposição dos 

vereadores. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação o 

Projeto de Lei do Legislativo Nº 004/2016, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor 

Presidente colocou em votação o Projeto de Lei do Legislativo Nº 005/2016, que foi aprovado 

por unanimidade. Nas Explicações Pessoais: o Senhor Presidente colocou a palavra à 

disposição dos senhores vereadores. Do vereador Cleni José dos Santos: saudou o Presidente, 

os colegas vereadores, secretária, jurídico, imprensa, presidentes de partidos, vereador em 

licença, ex-vereadores, suplentes, os familiares Utzig, jurídico e a todos que estavam assistindo 

a sessão. Disse que o vereador Alexandre apresentou sobre o Senhor Fritzen e que denomina a 

ponte em sua homenagem. Contou que teve a oportunidade de conhecer o Senhor Fritzen e 

conviveu com ele no futebol e ele sempre foi um líder. Falou que o projeto é bem visto e foram 

felizes em aprovar por unanimidade. Comentou que também teve a oportunidade de conhecer o 

Senhor Arno Utzig e conversou muito com ele. Disse que não tinha muito conhecimento sobre 

o moinho e os trabalhos dele, mas tem a certeza que foi uma pessoa bem vista e que construiu 

uma família com líderes na comunidade. Contou que teve muito contato Elisabete e Jorge 

Hansen que são os avós do Urbano. Disse que tem um carinho especial e um carinho enorme 

por esta família, pois colaboraram a ajudaram com a sua família e hoje grande parte da 

educação do seu filho vem do berço dessa família dos avós do Urbano e da Gorete. Parabenizou 

o José Alexandre por ter tido a iniciativa de denominar as pontes com estes nomes. Falou que 

pequenos gestos nos fazem lembrar de grandes pessoas que muitas vezes passam despercebidas 

pela nossa comunidade. Disse que nas Ruas das Violetas e das Hortências os moradores já estão 

cansados das promessas de todos os governos e de campanhas, pois necessitam de asfalto. 

Comentou que em uma dessas Ruas está um dos maiores cemitérios do Município e casa 
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mortuária. Expos que em dias de chuva fica difícil para quem precisa se locomover nessas ruas, 

pois fica cheio de barro. Falou que é o mínimo dar um pouco de conforto a comunidade e fazer 

o asfalto. Comentou que foi muito questionado sobre o muro da ponte nova, pois seria gasto 

muito dinheiro se tiver que tirar o muro do lugar onde geraria um custo entre 30 a 40 mil reais, 

pois faz uma curva. Porém tem certeza que naquele barranco de aproximadamente 13 metros 

foi gasto muito mais do que aquele dinheiro que foi feito o muro. Sem contar que ficaria mais 

bonito, pois assim está uma meia lua muito estranho. Pediu que fosse liberado o trânsito na 

ponte até para firmar a estrada antes do asfalto, como também, para que futuramente possa ser 

feito o desfile da igreja em julho. O vereador Edio Kunz pediu a palavra e disse que falou com 

o Secretário de Obras e ele informou que primeiro querem iluminar a parte da ponte nova e a 

rua para ser menos perigoso. O vereador Cleni retomou a palavra e pediu para que fosse tomada 

uma providência na Rua André Wittmann que a liga a Rua das Violetas e dá acesso ao Morro 

do Vento. Explicou que a Rua é um T, por isso quem vai para cima é um morro e quem vai para 

a esquerda também é morro, mas não tanto. Pediu para colocar uma placa de sinalização, pois 

todos os veículos que param no local acabam patinando devido à brita fina e os que carros que 

vem também patinam e jogam a brita para cima do asfalto. Contou que já deu um pequeno 

acidente na semana passada com pequenos danos materiais. Disse que antes que aconteça o pior 

é preciso fazer um reparo naquele local, pois depois das chuvas as britas descem para as bocas 

de lobo. Comentou que no ano passado já fez esse pedido duas vezes sobre a rua que liga o 

Canelinha onde sobe a lotação dos funcionários, disse que essa é a quarta vez que está pedindo 

e ainda não foi tomado providência. Pediu que pelo menos fosse dado uma posição do motivo 

de ser feito alguma coisa lá. Disse estar muito preocupado sobre os recursos e emendas que 

ficaram de vir ao Município, mas que ainda não veio, principalmente as que se tratam de saúde 

e educação. Contou que semanas atrás um colega de trabalho por indicação médica precisava 

tomar uma vacina contra o tétano, porém no posto de saúde restavam apensas duas vacinas e 

como o paciente não era do Município as doses teriam que ficar para emergência de munícipes. 

Falou que até concorda com a decisão. Foi informado que a licitação para aquisição de 

medicamentos foi realizada e a qualquer momento deve chegar à vacina para suprir a 

necessidade. Porém o mesmo médico encaminhou para outro colega de trabalho fazer um 

exame de raios-X urgente da coluna e também foi negado, porque ele não é do município. 

Sugeriu na próxima vez para dar um endereço de um parente ou amigo que mora em Picada 

Café, porque assim seria bem tratado. Falou que um atendimento adequado é o mínimo que o 

contribuinte merece. Contou que algumas mães o procuraram sobre a creche Quatro Estações, 

porque quando é véspera de feriado ou feriadão não funciona e fica fechada. Falou que de 

março até fim do ano em seis datas a escola está fechada. Disse que as mães que não têm onde 

deixar as crianças elas perdem serviço. Contou que as empresas dão um prêmio para os 

funcionários que não faltam, então no momento em que elas não têm onde deixar as crianças 

elas ficam em casa com os filhos e perdem a premio e as horas trabalhadas. Agradeceu ao 

partido, o colega Jair por ceder o espaço. Desejou a todos que ficam e aos demais suplentes que 

virão um bom trabalho. Agradeceu mais uma vez a oportunidade. Do vereador Egon Hansen: 
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saudou o Presidente, os colegas vereadores, secretária, jurídico, imprensa, presidentes de 

partidos, ex-vereadores e em especial a família Utzig que se faz presente na noite. Disse que 

antes não se manifestou dos projetos do legislativo presentes na casa, porque são projetos 

tranquilos sem problemas e que estava de pleno acordo. Falou que os nomes escolhidos são 

justos, tanto Arno Utzig quanto Tarcisio Fritzen. Disse que na semana que vem irá apresentar 

um pedido de providências sobre um redutor de velocidade na Avenida Fridolino Ritter entre o 

posto de saúde e a prefeitura, pois logo também será inaugurado o CAPS no prédio novo e 

consequentemente aumentará o fluxo de carros. Contou que alguns motoristas andam em alta 

velocidade na via e pode causar algum acidente. Falou que a engenheira da prefeitura pode 

fazer um estudo para colocar o redutor de velocidade em um local adequado. Sugeriu fazer um 

redutor de velocidade não tão alto como tem na rua da escola 25 de Julho, pois não fica tão 

ruim de passar e mesmo assim os carros precisam diminuir a velocidade. Agradeceu. Do 

vereador José Alexandre Schaab: saudou novamente a todos. Agradeceu aos colegas pela 

aprovação dos projetos de sua autoria. Agradeceu em especial aos familiares que prontamente 

aceitaram fazer a denominação. Disse que espera que as placas com os nomes dessas pessoas 

sejam colocadas o quanto antes. Contou que já fez mais denominações de pontes, uma em 2013 

e outra em 2005, que não foi de sua autoria, porém estava na Casa quando foi aprovado, porém 

até hoje não foram colocadas às placas indicativas. Disse que hoje foi ver se tinha alguma coisa 

encaminhada sobre placas em respeito às pessoas que já foram homenageadas, porém não tem 

nada previsto. Pediu que os vereadores continuem cobrando para que sejam colocadas essas 

placas. Disse que todas as pontes deveriam ter nomes, porque fica mais fácil explicar a pessoas 

de fora onde ficam os locais, além de homenagear as pessoas queridas da nossa comunidade e 

que infelizmente não estão mais entre nós. Agradeceu mais uma vez as famílias dos 

homenageados. Convidou a todos para o bingo da comunidade São João que acontecerá no 

sábado, a partir das 19h. Contou que foi se informar com o Secretário da Agricultura sobre a 

aquisição de um trator para os colonos e que sendo informação que obteve é que tem um 

projeto encaminhado e aprovado, mas falta a liberação do dinheiro. Expos que o secretário disse 

que trata de uma emenda da Senadora Ana Amélia, porém todos sabem como a situação está lá 

em Brasília. Pediu que se até o fim do ano não tiver nada liberado que os vereadores peguem o 

dinheiro que sobrar da Câmara e que tem que ser devolvido para que a Administração use para 

comprar um trator para os colonos. Agradeceu a imprensa, em especial aos reportes Jair do 

Jornal O Diário e Kauê do Jornal a Ponte, por divulgarem as notícias de Picada Café. 

Agradeceu ao vereador Edegar por ceder o espaço. Agradeceu a paciência e a compreensão dos 

vereadores. Do vereador Ivo Marconi: saudou o Presidente, os colegas vereadores, a 

secretária, a imprensa, o jurídico, presidente de partidos, vereadores em licença e familiares do 

Urbano Utzig. Disse que o projeto que denomina a ponte com o nome do Senhor Arno foi 

muito bom, pois foi uma pessoa de grande valor para a comunidade e que fez muito pelo 

Município. Parabenizou o trabalho do vereador Alexandre por ter apresentado os projetos. 

Elogiou também o trabalho do vereador Cleni.  Falou das duas pontes do Jammerthal, onde fez 

o pedido na semana passada. A ponte que fica no Passo Fundo Eck pediu para ser ampliada, 
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pois está muito baixa e quando chove a água passa por cima da ponte. A outra ponte da 

comunidade do Jammerthal também precisa de reparo e tirar a terra acumulada com a máquina 

de retroescavadeira. Pediu que fosse feita uma avaliação para providenciar as melhorias nessas 

pontes. Disse que está torcendo que os políticos se acertem lá em Brasília para poderem ir atrás 

das emendas. Contou que tem o projeto encaminhado lá em Brasília para as ruas do Bairro 

Joaneta e as ruas que o vereador Cleni citou. Comentou que está esperando a situação em 

Brasília melhorar para ir atrás dos recursos, pois já deixou vários projetos encaminhados. 

Agradeceu. Do vereador Felipe Dieter: saudou o Presidente, os colegas vereadores, secretária, 

jurídico, imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Parabenizou o vereador Alexandre 

pela escolha que fez em denominar as pontes. Contou que durantes os vinte anos que trabalhou 

na empresa Rincão foi difícil um dia em que ele não falou com o Senhor Arno Utzig. O 

vereador acertou em denominar com o nome do Senhor Arno, assim como a outra ponte de 

Tarcisio Fritzen. Comentou que conheceu o Senhor Fritzen e que infelizmente faleceu ainda 

jovem. Disse que os vereadores Cleini, Egon e Ivo levantaram as questões de obras e recursos. 

Comentou que semana passada o ex secretário lhe perguntou se ele achava que a Prefeitura 

estava quebrada. E que sua resposta foi que se ele era cargo de confiança e faz essa pergunta, 

então pode ser que talvez esteja. Disse que o ex secretário concordou que as obras que estão em 

andamento são recursos de fora. Falou que a Prefeita mesmo alega que se o dinheiro não vem, 

ela não pode terminar as obras. O vereador questionou onde está o dinheiro do Município? 

Quantas obras se fez com esse dinheiro? Lembrou que tempos atrás pediu para o Executivo 

fazer a pinturas das pontes do Município, como a Travessa Carlos Werle e a Oscar Schaab na 

Rua João Sander Sobrinho. Contou que colocaram uma proteção de ferro, entretanto solicitou 

que fosse feito o corrimão original da ponte quando ela foi construída. Porém a pintura dessas 

duas pontes não foram feitas. Disse que para fazer a pintura só gastaria com cal e matérias 

baratos, mas o Executivo não faz o serviço. Comentou que são feitos tantos pedidos, como 

asfaltos e outras coisas simples, mas não feitas. Lembrou que na semana passada se falou 

novamente sobre o posto de saúde e quem seria a secretária da pasta. Contou que nas vezes que 

foi ao posto de saúde nos últimos três meses sempre viu por lá a Itajanara pelos corredores. 

Lembrou que foi feito um pedido questionando qual era a função da servidora na Prefeitura e a 

resposta veio como ela sendo secretária adjunta da Fazenda. Perguntou as pessoas que vão ao 

posto de saúde se elas encontram outros secretários circulando pelos corredores do posto de 

saúde? Disse que precisam novamente pedir que é realmente o secretário da saúde, porque a 

resposta é sempre a Prefeita, mas ela nunca está lá no posto de saúde. Comentou que acha 

bonito quando os vereadores apresentam projetos e tem a união para aprová-los. Falou que só 

com a união é que conseguirão conquistar as coisas, do contrário não irá adiantar em nada. 

Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente convocou os Senhores 

Vereadores para a sessão no dia 03 de maio de 2016, terça-feira, na Sede da Câmara Municipal. 

Em nome de Deus declarou encerrada a sessão.  

 


